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TEATAR POTLAČENIH - IZMEĐU POZORIŠNE PRAKSE I 

SREDSTAVA ZA DRUŠTVENU PROMENU 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------- - 

SAŽETAK: 
Primenjeno pozorište jeste važno sredstvo rada sa zajednicom koje može uticati na pokretanje 

društvenih promena, na senzitivizaciju zajednice i na njeno udruživanje. Teatar potlačenih jeste 

jedna od formi primenjenog pozorišta koja je tokom svog razvoja korišćena u različitim kontekstima. 

Od dramske tehnike koja se bavi isključivo socijalno - političkim problemima u Brazilu, pa sve do 

danas kada  se ova metodologija  koristi u svetu kao univerzalni alat za edukaciju i osnaživanje 

ranjivih grupa ali i kao deo procesa stvaranja umetničkih dela, performanasa i pozorišnih 

predstava.  

Kao edukativna tehnika, Teatar potlačenih se pokazao vrlo efektnim pri mapiranju, analiziranju i 

rešavanju različitih društvenih i ličnih problema kroz dramsko izražavanje.  

Rad se bavi Teatrom potlačenih, teorijom i praksom, opisujući korake procesa forum teatra i nudeći 

konkretne primere upotrebe ove metodologije u pozorišnim i edukativnim praksama u  Srbiji. Rad 

će pokušati da približi šta znači teatar potlačenih u praksi, koji su njegovi koreni i dometi, koliko je 

ova vrsta pozorišta umetnost a koliko društveni i edukativni alat, kao i na koji način se ova forma 

pozorišta menja i prilagođava društvenim potrebama i okolnostima.  

Ključne riječi: teatar potlačenih, forum teatar, primenjeno pozorište, ranjive grupe 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- - 

1. UVOD

 Primenjeno pozorište jeste važno sredstvo rada sa zajednicom koje može uticati na 

različite promene u društvu. Teatar potlačenih jeste jedna od formi primenjenog pozorišta 

koja je tokom svog razvoja korišćena u različitim kontekstima. Teatar potlačenih u 

nastanku se bavio isključivo socijalno - političkim problemima u Brazilu, a danas je 

proširio svoju upotrebu u skoro svim zemljama kao univerzalni alat za edukaciju i 

osnaživanje ranjivih grupa. Kao edukativna tehnika pokazao se vrlo efektnim pri 

mapiranju, analiziranju i rešavanju različitih problema kroz dramsko izražavanje. Praksa 

teatra potlačenih se nastavila kroz rad sa raznim grupama, najčešće onim najranjivijim.  

Nedostupnost adekvatne literature ograničava domete ovog rada, kao i sam nedostatak 

prakse teatra potlačenih u Srbiji. Nedostatak trupa/grupa koje koriste isključivo ovu 

metodologiju i formu pozorišta, kao i česta banalizacija same metodologije, kao nečeg što 

se koristi isključivo kao usputna tehnika u kontekstu neformalnog obrazovanja, sužava 

mogućnost analize različitih pristupa metodologiji u Srbiji i regionu. Ipak, rad će pokušati 
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da približi šta znači teatar potlačenih u praksi, koji su njegovi koreni i dometi, kao i koje 

promene i prilagođavanja sama metodologija trpi u odnosu na novi društveni kontekst. 

 
2. PRIMENJENO, INTERAKTIVNO, PARTIPCIPATIVNO POZORIŠTE 

Primenjeno pozorište, podrazumeva primenu pozorišnih tehnika i metoda u različitim 

kontekstima, sa određenim društvenim ciljem koji se razlikuje od cilja „klasičnijeg“ 

pozorišta i drugih izvođačkih umetnosti. Konteksti u kojima se ovo pozorište/drama 

dešava,  svakako prevazilaze pozorište kao instituciju, te se različite metodologije mogu 

primenjivati u školama, muzejima, zatvorima, domovima za starije i dece bez roditelja, 

bolnicama, i drugim institucijama, na ulici i drugim mestima.  

Može se reći da je ovo „kišobran“ termin koji obuhvata različite prakse, različite 

metodologije od kojih su neke: pozorište zajednice, pozorište za obrazovanje 

(theatre/drama in education), teatar potlačenih, razvojno pozorište, pozorište u zatvoru, 

pozorište uspomena/sećanja, plejbek teatar (playback theatre) impro teatar, drama- 

terapija, muzejsko pozorište i druge tehnike.   

Prema Philipu Tayloru, funkcije primenjenog pozorišta jesu: podizanje svesti o 

nekom problemu, podučavanje određenog koncepta/teme, istraživanje ljudskih postupaka 

i preveniranje određenih ljudskih ponašanja, lečenje ranjenih identiteta i promena stanja 

opresije. Isti autor naglašava da je primenjeno pozorište više konkretno nego apstraktno, 

te da su kod ovog pozorišta važna „tri P“: people (ljudi), passion (strast), platform 

(platforma) i temelji se na participativnosti, inkluzivnosti i osnaživanju  ljudi da uzmu 

kontrolu nad svojim životom [1]. 

Osim primenjenog pozorišta, javljaju se razni izrazi kao što su angažovano pozorište, 

participativno pozorište, interaktivno pozorište i mnogi drugi izrazi koji imaju dosta 

sličnosti, često se koristeći za iste ili slične forme pozorišta.  

Termin interaktivnog pozorišta  predstavlja formu  pozorišne predstave u kojoj se 

ruši četvrti zid , tj publika deluje aktivno u predstavi zajedno sa glumcima. Tokom 

ovakvog procesa postoji interakcija, medjudejstvo, medjuzavinost izmedju publike i 

glumaca, i publika preuzima često ulogu aktivnog učesnika u predstavi. Participativno 

pozorište je sličan termin, koji obuhvata uključivanje zajednice u samostvaranje predstave, 

gde se briše granica između “umetnika” i “zajednice”.  

Teatar potlačenih, koji je fokus ovog rada, podrzumeva uključenost zajednice u svim 

fazama stvaranja predstave, i uključuje publiku na način da od pasivnog posmatrača, ona 

postaje – značajan akter u socijalnoj promeni.  

 

3. DA LI JE PRIMENJENO POZORIŠTE - POZORIŠTE?  

Postoje različite diskusije o umetničkim dometima primenjenog pozorišta, kao i o 

njegovim edukativnim/ osnažujućim/ terapeutskim  dejstvima.  

Često je sam proces stvaranja predstave važniji od rezultata. To je zato što je cilj procesa 

koji koristi neku od tehnika primenjenog pozorišta uglavnom menjanje svesti, uticaj na 

određeni problem, lični razvoj pojedinaca koji su uključeni u proces, i slično. Ipak, dosta 
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autora naglašava važnost estetskog i umetničkog dojma predstave u približavanju samog 

problema / teme publici, kako bi se publika uključila na pravi način, odnosno 

“isprovocirala” da postane aktivan akter u samoj predstavi.  

Kad je u pitanju teatar potlačenih, u samom nazivu, ova forma pozorišta sadrži teatar- 

umetnički aspekt metodologije, i potlačenost- sociološki / društveni aspekt. Metodologija 

se naslanja , između ostalog, i na idejama koje je zastupao Paulo Freire u svojoj knjizi 

“Pedagogija potlačenog”[8]. On predstavlja revolucionarnu pedagogiju oslobođenja, koju 

mogu pokrenuti obespravljeni. On uvodi termin osvešćivanja ili konscijentizacije, koji 

objašnjava kao filozofiju oslobođenja, proces osvešćivanja. Na isti način kako Freire vidi 

potencijal obespravljenih, potlačenih i njihovu moć i snagu da menjaju društveni kontekst, 

tako i Boal vidi potlačene, dajući šansu za osnaživanje, prosto za “probu za realnost” da 

potlačeni osvajaju prostor na sceni, pa onda i u stvarnom životu.  

 

4. POZORIŠTE POTLAČENIH (eng. Theatre of the Oppressed) 

„Svi moramo da učestvujemo u teatru - kako bismo saznali ko smo i otkrili šta bismo 

mogli postati.“ (Augusto Boal) 

Teatar potlačenih je nastao 1971. godine u Brazilu i osnivač je brazilski reditelj i aktivista 

Augusto Boal (1931-2009) i njegove kolege. Teatar potlačenih u nastanku se bavio 

isključivo socijalno-političkim problemima (koncepiran je tako da bi se pomoglo 

marginalizovanoj latinoamerickoj populaciji u raspravi oko efikasnijih rešenja za 

probleme sa kojima se u svom preživljavanju suočavaju, koji su bili aktuelni na području 

Brazila u tom periodu dok je danas proširio svoju upotrebu i koristi se kao edukativna 

tehnika za mapiranje, analiziranje i rešavanje drugih  različitih i raznovrsnih problema. 

Praksa teatra Potlačenih nastavila se kroz rad sa raznim grupama, najčešće onim 

najranjivijim. 

 Tehnike teatra potlačenih su se ubrzo proširile svet om i pokazale se vrlo efektne kao 

univerzalno sredstvo za edukaciju i alat za dramska izražavanja i transformaciju. Njegova 

posebna prednost jeste što nudi i povezuje kreativnost, igru, umetnost, prostor, publiku, 

učesnike, edukaciju, mapira probleme i nudi rešenja istih. Teatar potlačenih pruža publici 

mogućnost da se identifikuje sa problemom i da na kratko postanu kreatori i improvizatori 

vlastitih života i osete da je moguće menjati svet i drustvo. 

 Boal je smatrao je da je tradicionalni teatar opresivan, jer publika nema priliku da se 

izrazi, dok u njegovoj ideji teatra publika aktivno učestvuje. Radeći na smanjivanju 

diskriminacije određenih grupa, suzbijanju opresije i rešavanju socijalnih problema putem 

pozorišta, A. Boal je osmislio tehniku Forum teatar kao mesto gde ljudi mogu da uče kako 

da menjaju svet. Boal je smatrao da samo potlačeni mogu osloboditi potlačene. Baš sa tom 

idejom nastaje metoda Forum teatar. Boal u svojoj metodologiji pominje dosta reči 

“opresija” i “moć”. Jedna od definicija opresije jeste ispoljavanje autoriteta ili moći na 

opterećujući, okrutan ili nepravedan način. Augusto Boal opresiju definiše kao odnos moći 

u kome nema dijaloga, već postoji samo monolog. Onog trena kada “dijalog postane 

monolog - počinje opresija”. Svrha i glavni cilj Boalovog teatra je da transformiše 
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monolog u dijalog. Za razliku od klasicnog teatra gde mirno sedimo i pasivno primamo 

sve što nam stiže sa pozornice, ovde publika aktivno usestvuje na ’’ pozornici ’’ i 

sopstvenim i pojedinačnim intervencijama menja tok predstave i ide u samu srž teatra - 

ljudsko biće [6]. 

5. FAZE U KOJIMA GLEDALAC POSTAJE AKTIVAN (spect-actor) 

Boal navodi nekoliko faza u toku kojih gledalac (spectator) postaje aktivan (spect-actor).   

Kao prvo, osoba mora biti svesna svog tela koje je glavni izvor zvuka i pokreta. Dakle, 

prva faza je : poznavanje svog tela. Putem različitih vežbi, osoba se oslobađa „socijalne 

maske“, odnosno osvešćuje „mišićnu alijenijaciju“ koja je uslovljena poslom, statusom, 

klasom.  

Druga faza podrazumeva činjenja tela ekspresivnijim. Setom vežbi i igara, osoba uči da 

se izražava telom, što je važno u kulturi koja se dosta oslanja na reči.  

U trećoj fazi se nalaze  različiti nivo i participacije osobe:  

-Simultana dramaturgija: gde osoba iz publike daje rešenja, odnosno usmerava glumce i 

glumice na sceni, dajući predloge šta da rade dalje u predstavi.  

-Teatar slika: ovde je osoba pozvana da da odgovor na određene teme, postavljajući sebe 

ili druge u „statuu“ ili „sliku“ koja je napravljena od tela. Na ovaj način osoba može izraziti 

sebe, a može i raditi „intervencije“ u postojećim slikama, dajući svoja rešenja. 

-Forum teatar  kao treći stepen: osoba iz publike učestvuje ulazeći u pripremljenu 

predstavu/ scenu, i pokušavajući da reši prikazani problem na sceni.  

-Četvrtu fazu Boal zove „teatar kao diskurs“. U toj fazi, publika pita, raspravlja, postoji 

aktivan dijalog i publika aktivno učestvuje u njemu[5].  

 

6. TEHNIKE/ GRANE TEATRA POTLAČENIH    

Teatar potlačenih se sastoji iz više različitih tehnika, koje su komplementarne i vode ka 

društvenoj promeni. Boal je vremenom razvijao različite tehnike, u odnosu na praksu i 

definisane potrebe zajednice. Osim što su se tehnike menjale, i sam Boal je pozivao 

praktičare da u odnosu na kontekst menjaju tehnike, prilagođavaju ih.  

Osim samog Boala, razni praktičari su prilagođavali samu metodologiju, pa su tako 

postojali „eksperimenti“ forumovanja telefonskim putem (simultana dramaturgija), dok su 

se scene forum teatra prikazivale na televiziji. Isto tako, uslovljeno pandemijom bolesti 

COVID19, postoje pokušaji forumovanja online. 

Tehnike (u svom izvornom obliku) predstavljene kroz drvo teatra potlačenih (Slika 1.): 

 

6.1 IGRE ( GAMES)  

Ova tehnika, kao i sam teatar potlčenih jeste spoj discipline i slobode. Igrama se probijaju 

barijere među učesnicima, stvara se poverenje i formira se bezbedno mesto i zabavna 

atmosfera među učesnicima procesa.  
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6.2 TEATAR SLIKA (IMAGE THEATRE) 

Teatar slika je jedna od bitnijih tehnika teatra potlačenih, gde učesnici svojim telima 

bez verbalne i neverbalne komunikacije formiraju jednu odredjenu ‘‘zamrznutu‘‘ sliku 

koja formira odredjenu ideju, konflikt, emociju ili događaj... 

6.3 LEGISLATIVNI TEATAR (LEGISLATIVE THEATRE)  

Legislativni teatar je tehnika teatra potlačenih koja se fokusira na političke probleme i 

pomaže marginalizovanim grupama da učestvuju u zakonodavnim procesima. 

6.4 NEVIDLJIVI TEATAR (INVISIBLE THEATRE) 

Nevidljivi teatar je tehnika prikazivanja scene opresije koja se dešava u javnom prostoru 

bez najave i sa nekoliko glumaca koji predstavljaju realne situacije i probleme i za cilj ima 

opipavanje pulsa javnosti na problem prikazan u sceni. 

6.5 DIREKTNA AKCIJA (DIRECT ACTION) 

Ova tehnika može uključuje  teatralizaciju protesta, štrajkova, okupacija, blokada, 

demonstracija, sabotaža, itd. koriščenjem pozoršnih elemenata. Cilj je da se stvori javni 

pritisak na vlasti i da se zahtevi za promenom ili akcijom od vlasti učine neizbežnim. 

6.6 TEATAR NOVINA (NEWSPAPER THEATRE) 

Teatar novina predstavlja skup tehnika osmišljen gde publici daje mogućnost 

transformacije novinskih članaka u pozorišnu scenu, koristeći različite strategije: 

dodavanje informacija koje su obično izostavljane od strane vladajuće klase; čitanje 

članaka u određenom ritmu (što predstavlja svojevrsni “filter” koji otkriva pravi sadržaj 

koji je često zamaskiran); paralelno prikazivanje radnje iz vesti pantomimom, dok se one 

naglas čitaju; konkretizovanje apstraktnih sadržaja vesti na sceni [6].  

6.7 DUGA ŽELJA (RAINBOW OF DESIRE)   

Duga želja je interaktivna tehnika u kojoj se koristi pozorište da se istraži ljudska želja i 

motivacija.  

6.8 FORUM TEATAR  (FORUM THEATRE)  

Forum teatar je napopularnija tehnika poznata kao moderno sredstvo  sredstvo za socijalne 

promjene, koja će biti u fokusu u nastavku rada. 
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7. FORUM TEATAR - KORAK PO KORAK 

Forum teatar se koristi u skoro svim zemaljama sveta kao univerzalni alat za socijalne 

promene društva i koristi se u radu sa različitim grupama ljudi (uglavnom onim 

najranjivijim) kao što su : osobe koje su preživele bilo kakav vid nasilja ( porodičnog, 

vrsnjačkog,  rodno zasnovanog...), mladi uopšte, pripadnici romske populacije, LGBT 

osobe, korisnici pojedinih ustanova (psihijatarske ustanove, zatvori, starački domovi i sl.), 

svim osobama koji trpe diskriminaciju (na etičkoj, rasnoj, nacionalnoj, polnoj, seksuanoj, 

rodnoj i drugim osnovama). 

 

7.1. Vežbe i igre 

Prvi korak kroz proces forum teatra jesu igre i vežbe. One služe da se učesnici opuštaju, 

zabavljaju, upoznaju druge, a i sebe same, svoje telo, glas, razvijaju stavove i sl. Ova prva 

faza je jako bitna jer se ruše fizičke i psihološke barijere, gradi se poverenje i atmosfera 

zabave i sigurnosti, radi se na izgradnji tima i fizičkom zagrevanju.  

7.2. Mapiranje problema 

Sledeći korak jeste mapiranje problema u zajednici,  koje učesnici i voditelji procesa 

prepoznaju kao važne. Problemi koji se mapiraju jesu u vezi sa opresijom i upotrebom 

moći na različitim nivoima (strukturalna diskriminacija, nasilje, i slično).  Učesnici i 

učesnice se podstiču da problem prepoznaju iz ličnog iskustva ili šireg okruženja, iz 

zajednice, medija. Bitno je u toku procesa definisati opresora, potačenog/ protagnostu, 

kako bi se moglo delovati konkretno.  

7.3. Formiranje likova i scena 

Teatar slika je jedan od mogućih alata koji se koriste u procesu, gde se kreiraju zaledjene 

slike isključivo govorom tela koje prikazuju odredjene emocije, konflikte, dogadjaje. U 

narednom koraku se ove slike  “oživljavaju” i  razvijaju u pojedinačne forum scene (kratke 

scene u kojima je vrlo konkretno prikazan problem opresije i diskriminacije). Formirane 

scene prikazuju obavezno dva karaktera/lika: Opresora/ Tlačitelja, Potlačenog/ 

Protagonistu, a mogu imati i “neutralne likove”, kao i podrške opresoru ili 

potlačenom.  Opresor ili Tlačitelj je osoba koja ima neku moć i zloupotrebljava je tako što 

diskriminiše ili vrši nasilje nad potlačenima. Potlačeni/a je osoba nad kojom se vrši nasilje 

ili diskriminacija. Džoker je spona izmađu publike i učesnika i facilitator koji vodi ceo 

process.  

7.4. Predstava 

Proces Forum teatra i njegov krajnji rezultat jeste predstava koja se odigrava pred 

publikom. Ona moze biti: realistična, simbolična, ekspresionistička, ali nikako ne bi smela 

biti iracionalna ili surealna [6]. Svrha predstave jeste da se stvori i razvije diskusija na 
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osnovu prikazanih forum scena i priča koje su predhodno odigrane. Forum teatar i jeste 

mešavina umetničke izvedbe i diskusije. Svaki lik mora imati specifične replike, težnja je 

da svaka scena i priča bude jasna i efektna da bi je publika lako prepoznala i identifikovala 

sa sa njom. 

7.5. Diskusija sa publikom 

Nakon odigranih unapred pripremljenih FT scena u kojima potlačeni akteri nisu uspeli da 

se dovoljno izbore sa situacijom opresije, Džoker započinje diskusiju sa publikom, gde se 

sumira svaka priča pojedinačno. Diskutuje se o tome koja priča je bila najrealnija, koja je 

ostavila najjači utisak, sa kojom se najviše empatiše, koja je aktuelna i sl. Tada počinje 

glavni deo forum teatra – forumovanje.  

7.6. Forumovanje  

Kao sto je već pomenuto, Forum teatar je moderni alat za društvene intervencije, a najbolji 

način da se razgovara o realnosti jeste interakcija sa publikom, što je sastavni deo Forum 

teatra. Publika nakon predstave osim što ima priliku da diskutuje i kaže kako je doživela i 

shvatila postavljene scene, ona ima mogućnost i da kreira, izmeni predstavljenu scenu, i 

promeni kraj. Ovaj segment učestvovanja i intervenicije publike naziva se forumovanje. 

Nakon odigrane predstave i prikazanih forum scena, na scenu dolazi Džoker, koji je spona 

izmedju publike i učesnika, koji vodi diskusiju, motiviše publiku da uzme učešće u 

scenama i saopštava pravila forumovanja. Najbitnije i osnovno pravilo Forum teatra pri 

intervenciji jeste da se Opresor ne može zameniti jer to ne bi prikazalo realnu situaciju, 

već bi značilo da posedujemo magični štapić kojim problem nestaje.  

 Cilj je postaviti na scenu realne situacije i ohrabriti publiku da nađe način da odreaguje i 

promeni situaciju. Nakon diskusije gde su analizirane sve priče, sledi glasanje. Publika 

glasa koja je priča najpogodnija za intervenisanje i gde oni smatraju da je moguće izmeniti 

situaciju i naći rešenje da se suzbije opresija. Kad bude izglasana, izabrana priča se ponovo 

izvodi, a publika dobija ‘‘ imaginarni daljinski upravljać‘‘ gde može da vraća scene 

unazad, u bilo kom trenutku kada primeti problem može zamrznuti određenu scenu tako 

što kaže ‘’STOP’’, i zameni ulogu sa bilo kojim akterom a da to nije Opresor i svojom 

intervencijom ponudi predlog sopstvenog rešenja (Slika 2). Dok se dogadja intervencija 

osobe iz publike, vrlo je važno da svi ostali akteri/ke ostaju u svojim ulogama a posebno 

Opresor koji mora da se trudi da zadrži svoju nadmoć i bude nepokolebljiv u svojim 

namerama.  

Cilj Forum teatra nije da se dobije jedan ispravan odgovor, već da se ponudi što više 

rešenja. Bitno je razdvojiti da je svaka intervencija represent pojedinca i njegovih stavova 

i mišljenja a ne cele publike. Posle svake scene Džoker komunicira sa ostatkom publike, 

otvara diskusiju o postignutim promenama na sceni, podstičući ostatak publike da se 

uključi i ponudi nova rešenja.  

7.7. Vruća stolica 

Bitan deo Forum teatra jeste vruća stolica, gde publika može da postavi pitanja jednom od 

karaktera u sceni ( u ovom segmentu, i Opresor može sedeti na vrućoj stolici). Pitanja 
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publike se mogu odnositi na biografiju lika, njegove postupke, motive, istoriju , dublji 

odnos sa drugim likovima i slično. Na taj način publika bolje upoznaje lika, dobija 

informacije koje mogu biti značajne pri interveniciji i zameni uloga. Iz tog razloga 

učesnici sami pišu biografije likova tako da što više budu spremni za vruću stolicu. 

 

8. FORUM TEATAR- PRAKSA U REGIONU 

Forum teatar je sve češće korišćen kao alat i edukativno sredstvo u neformalnom 

obrazovanju, a tehnike i vežbe iz Forum teatra, i generalno iz primenjenog pozorišta, 

bivaju sve zastupljeniji način dolaženja do materijala za predstave. Trenutno u svetu 

postoji više grupa koje koriste teatar potlačenih kao glavno sredstvo, a neke od njih su:  

 -Cardboard Citizens- grupa iz Londona, usmerena na osnaživanje beskućnika i ljudi sa 

sličnim iskustvima putem pozorišta.  

 -Jana Sanskriti  centar Teatra potlačenih- grupa koja deluje na području Indije, koristeći 

uglavnom Forum teatar u različitim zajednicama.  

Kad je u pitanju naša zemlja i region, ima više grupa i organizacija koje koriste tehnike 

primenjenog pozorišta a neke od njih su: BAZART, CEDEUM, DAH TEATAR, APS 

ART i ostale grupe, kao što je Mostarski teatar mladih (BIH). Tu su i nevladine 

organizacije koje sve češće tehnike teatra potlačenih koriste za rad sa mladima ili drugim 

osetljivim grupama. 

Pomenuću nekoliko projekata koji su koristili teatar potlačenih u  regionu, kao sredstvo u 

radu sa različitim društvenim grupama:  

 Banja robija, predstava organizacije Beogradski centar za ljudska prava i 

organizacije ApsArt. Predstava se bavi problemima sa kojima se susreću lica 

lišena slobode, kao i bivši osuđenici, a nju upravo i izvodi grupa ljudi sa 

ovim iskustvom. Predstava je otvorila pitanja zdravstvene zaštite, hijerarhije 

i tretmana u kaznenim ustanovama i druge probleme.  

 Priče iz duše, predstava nastala u okviru projekta udruženja “Duša”, a 

predstavu izvode  korisnici psihijatrijskih usluga. Jedna od retkih predstava 

koja ovu osetljivu grupu stavlja u fokus.  

 Predstava “To”, kao deo projekta “Kroz okvire” organizacije OKVIR iz 

Sarajeva, kreirana je 2017 godine, nakon višednevnih radionica teatra 

potlačenog sa grupom mladih osoba koje pripadaju LGBTIQ+ zajednici. 

Predstava je prikazala svakodnevne probleme s kojima se susreće ova 

zajednica, a uglavnom u vezi sa diskriminacijom, neprihvatanjem i 

neregulisanim pravnim statusom. Istraživački proces koji je doveo do 

predstave je podrazumevao i istraživanje medija, sprovođenje anketa u 

zajednici, deljenje ličnih priča koje su postale deo predstave. Tokom 

forumovanja, različite intervencije od strane publike su urađene i predstava 

je postala mesto razmene i prepoznavanja, solidarnosti i akcije.  
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 Neke od predstava koje su koristile vežbe i igre primenjenog pozorišta (i 

posebno Teatra potlačenih) kako bi došli do materijala za predstavu jesu 

omladinske predstave kao što su “Kuća velikog rata” – ApsArt i Beogradski 

centar za ljudska prava, “Kafanski priručnik” – Beogradski centar za ljudska 

prava, dok su predstave kao što je Jami distrikt, ili Beton mahala, one koje 

su koristile različite druge tehnike primenjenog pozorišta, kao devising 

theatre i slično.  

 

9. EVOLUCIJA TEATRA POTLAČENIH  

Naivno bi bilo smatrati da je Teatar potlačenih sada isti kao što je bio u jeku svog razvoja. 

Sam tvorac teatra potlačenih je menjao tehnike i osmišljavao nove vremenom, u odnosu 

na potrebe koje su se nametale. A.Boal je tokom svog boravka u Americi i Evropi usled 

egzila, počeo da razvija nove metode, trudeći se da odgovori na probleme koje je tada 

primetio u delu sveta za koji je smatrao da sistem nije toliko opresivan ali da su ljudi i 

dalje “zarobljeni”. Tako je nastala tehnika Duga želja, koja je slična Teatru slika ali se 

bavi ličnim opresijama, ili “policajcima u glavi”, pa tako i podseća na psihodramu. Tokom 

90-tih se Boal više angažovao u politici pa je razvijao tehniku legislativni teatar, koja 

predstavlja vrhunac participacije, gde osnažene grupe učestvuju u kreiranju zakona. Ono 

što je očigledno jeste da se menjaju konteksti u kojem se ova metodologija koristi, pa se 

čini da preuzima sve “sigurnije” okvire, osnažujući različite grupe “predviđene 

projektom”, pa se i promene u zajednici čine “kozmetičkim”. Osim toga, čini se da se 

baveći se raznim problemima, kao da se skreće pogled sa onoga što je bila ključna tema i 

razlog nastanka ove forme pozorišta opresija i sa njom povezana upotreba moći i 

neravnomerna raspodela resursa.  

10. ZAKLJUČAK 

Teatar potlačenih predstavlja jako bitno sredstvo društvene promene, koje  sada, u doba 

velikih društvenih previranja, može biti od ključne važnosti da pokrene promene koje idu 

iz zajednice, kreirajući demokratsko društvo koje je okrenuto svakom pojedincu. Teatar 

potlačenih ima snagu menja društvo, dajući glas onima koji ga nemaju, osvešćujući na taj 

način važnost dijaloga i participacije u društvima u kojima opresivni sistemi i dalje opstaju 

ili nastaju. Osim toga, u doba svetske zdravstvene krize u kojem je kontakt - opasnost, 

pozorište i ovakve forme pozorišta mogu biti od velikog značaja za društvenu koheziju, 

bliskost i solidarnost. Svaka forma pozorišta se svakako menja u odnosu na promenu 

društvenog konteksta. Pozorište je često i posmatrano kao ogledalo stvarnosti ali i ono 

koje pomera društvene granice i norme, ono koje na neki način kreira novu stvarnost. Čini 

se da je teatar potlačenih još u tešnjoj vezi sa društvenim kontekstom, jer je sam cilj ove 

forme pozorišta- promena postojećeg stanja stvari. Zato ova forma je “živa” i čak i ima 

obavezu da se menja, kako bi bila u stalnoj komunikaciji sa realnošću. Čak i sam A.Boal 

je naglašavo da je način na koji on primenjuje metodologiju podložan promeni i 



2nd International Conference 

„CONFERENCE ON ADVANCES IN SCIENCE AND TECHNOLOGY“ COAST 2023 

31 May - 03 June 2023 HERCEG NOVI, MONTENEGRO 
 

1140 
 

 

 

 

prilagođavanju od strane praktičara. U prilog toj fleksibilnosti govore i promene pravila 

same metodologije koja su se menjala u odnosu na dati kontekst 

Ono što se može očekivati jesu nove tehnike koje postaju deo metodologije teatra 

potlačenih a koje odgovaraju društvenom momentu (primena u digitalnom svetu, primena 

novih tehnologija), ali i promena u diskursu, temama koje se obrađuju već postojećim 

tehnikama.                                                               

Bez obzira na promene koje predstavljaju prirodan tok razvoja ove metodologije, jedno je 

sigurno - teatar potlačenih svakako predstavlja značajan okvir za promenu odnosa u 

društvu, i potreba za ovakvim načinom  rada na društvenoj promeni će biti sve veća.  
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ABSTRACT: 

Applied theatre is an important tool for working with a community that has the power to 

instigate social change, as well as to promote sensitization of the community and its 

unification. The Theatre of the Oppressed is indeed one of applied theatre formats, which 

has, during its development, been used in a variety of contexts. It has gone from a drama 

technique which dealt only with socio-political issues in Brazil, to the present-day when 

this methodology is used all over the world as a universal tool for education and 

empowerment of vulnerable groups, but also as part of the process in creating works of 

art, performances and plays.  

As an educational technique, the Theatre of the Oppressed has proven to be highly 

effective when mapping, analyzing, and solving different social and individual problems 

through dramatic expression.  

The paper will explore the Theatre of the Oppressed, the theory and practice, by 

describing the process of the forum theatre step by step and by offering specific examples 

of usage of this methodology in both theatre and educational practices in Serbia. The 

paper will attempt to paint a better picture of what the Theatre of the Oppressed looks like 

in practice, what its roots and scope are, as well as to what extent this type of theatre is 

art, and to which it is and educational tool. Finally, it will explore how this theatre format 

has changed and adjusted to the social needs and circumstances.  

----------------------------------------------------------------------------------------- ------------------ 

Keywords: The Theatre of the Oppressed, forum thestre, applied thestre, vulnerable 

groups  

  




